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Повернення втраченого: з історії руйнування та відновлення  

бібліотеки Левенського університету у ХХ столітті 

У статті висвітлено історичні умови та обставини умисного знищення німецькими військами наукової 

бібліотеки Левенського католицького університету під час Першої та Другої світових воєн 1914 р. і 1940 рр. 

Увагу зосереджено на вивченні досвіду відновлення книгозбірні. Продемонстровано практику притягнення до 

відповідальності Німеччини за знищення бібліотеки як важливого європейського інтелектуального осередку й 

відшкодування завданих німецькою армією збитків. Розглянуто шляхи та джерела наповнення фонду, зокрема 

зусиллями бібліотечної спільноти Німеччини. Схарактеризовано внесок окремих організацій, установ та осіб — 

представників Великої Британії, США, Франції — у реконструкцію будівлі бібліотеки та відновлення її фонду. 

Наголошено, що успішне відродження наукової бібліотеки Левенського університету багато в чому завдячує 

приверненню уваги міжнародної громадськості до проблеми її руйнування й міжнародному резонансу, якого 

набула ця катастрофа. Констатовано, що відновлення бібліотеки Левенського католицького університету 

стало символічним підтвердженням важливого значення збереження культурної та інтелектуальної 
спадщини в постконфліктному суспільстві. Акцентовано на актуальності вивчення успішного закордонного 

досвіду повоєнного відновлення бібліотек для України в умовах російсько-української війни. Статтю 

підготовлено за результатами дослідження "Бібліотеки в повоєнному суспільстві: зарубіжний досвід 

відновлення", проведеного 2023 р. у Національній бібліотеці України імені Ярослава Мудрого.  

Ключові слова: бібліотека Левенського католицького університету; історія бібліотечної справи 

зарубіжних країн; бібліотечна справа у Бельгії; бібліотеки в Першій світовій війні; бібліотеки у Другій 

світовій війні; повоєнне відновлення бібліотек; бібліокластія 

Постановка проблеми. Знищення бібліотек 

і книжкових зібрань відбувалося під час усіх 
воєнних конфліктів упродовж усієї історії люд-

ства — це жахливий і, на жаль, невіддільний 
"супутник" бойових дій. У багатьох випадках це 
були умисні дії, що мали на меті винищення 

культурної пам'яті та ідентичності нації чи 
етнічної групи. У ХХ ст. процеси руйнації біб-

ліотек та їхніх фондів відрізнялися катастрофіч-
ними масштабами. Книги знищували і внаслідок 

супутніх воєнних дій, і свідомо спалювали, роз-
крадали, оголошували незаконними та небезпеч-

ними. В умовах російсько-української війни, коли 
під загрозою опинилася культурна й інте-

лектуальна спадщина нашої держави, зосередже-

на в бібліотеках, архівах, музеях, набуває актуаль-
ності пошук відповіді на запитання: чи загалом 

можливо відновити зруйновані бібліотеки? Одним 
із небагатьох успішних прикладів є досвід від-
новлення наукової бібліотеки Левенського като-

лицького університету (Бельгія) двічі — після руй-
нувань під час Першої та Другової світових воєн. 

Аналіз досліджень і публікацій. Майже у 
всіх фундаментальних дослідженнях історії 

знищення книг і бібліотек під час воєн 
упродовж історії людства наведено приклад 

спалення бібліотеки Левенського католицького 
університету (М. Апельблат [1], Ф. Баез [2], 
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М. Баттлс [3], Р. Кнут [10], Р. Овенден [12; 13], 

Л. Поластрон [14]). Історію цієї книгозбірні 
вивчали Е. Моро [11], Р. Турк і Х. Ромпей [16], 
У. Хартвіг [8]. Окремі аспекти, пов'язані з 

відновленням бібліотеки Левенського універси-
тету висвітлено в публікаціях С. Вітта [17], 

М. Дереза [5; 6], В. Живкович [18], С. Хонігера 
[9], К. Коппенса [4; 5], К. Фабіан [7].  

Пропоновану розвідку підготовлено за ре-
зультатами дослідження "Бібліотеки в повоєн-

ному суспільстві: зарубіжний досвід відновлен-
ня", проведеного 2023 р. у Національній бібліо-
теці України імені Ярослава Мудрого.  

Мета статті — висвітлити обставини руйну-
вання наукової бібліотеки Левенського універси-

тету під час Першої та Другої світових воєн; 
вивчити успішний досвід відновлення книго-

збірні як результат консолідації зусиль міжнарод-
ної спільноти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Перша світова війна — глобальний збройний 
конфлікт, що тривав у 1914—1918 рр. У проти-

стоянні брали участь 38 держав із населенням 
1,5 млрд мешканців, було мобілізовано понад 

70 млн військовослужбовців, зокрема 60 млн євро-
пейців, через що цю війну вважають однією з 

найбільших, найкривавіших і найруйнівніших в 
історії людства. За оцінками істориків, вона за-

брала життя 8,5 млн військових і 13 млн ци-
вільних осіб, змінила політичну карту світу, 

спричинила соціальні й економічні кризи. Кон-
флікт мав вирішальний вплив на історію людства 
першої половини XX ст. [15]. 

Перша світова війна завдала значної шкоди 
бібліотекам: було зруйновано будівлі, спалено чи 

розграбовано фонди. Водночас досвід Першої 
світової війни (а згодом і Другої) демонструє 

обнадійливий і наснажливий приклад, пов'язаний 
з відновленням однієї з найстаріших і найбіль-

ших книгозбірень Бельгії — бібліотеки Левен-
ського університету (Leuvense universiteitsbiblio-
thek), зруйнованої німцями двічі — у серпні 1914 р. 

та у травні 1940 р. 
Фонд бібліотеки Левенського університету, 

заснованої 1425 р., станом на 1914 р. налічував 
понад 300 тис. примірників, зокрема майже 

1 тис. рукописів, а також цінні колекції інкунабул 
і богословських праць. Це було багате книжкове 

зібрання, що віддзеркалювало культурну са-
мобутність Бельгії та водночас зберігало сильний 
католицький контекст університету. Книго-

збірня, яка від 1759 р. отримувала обов'язковий 
примірник документів, виданих у Бельгії, 

обслуговувала не тільки університетську 

спільноту, а й інших користувачів як найбільша 

публічна бібліотека країни. 
Перша світова війна призвела до суттєвих 

руйнувань бібліотеки Левенського університету. 

Німецькі війська, порушивши нейтралітет Бельгії 
на шляху до Франції, увійшли в Левен. Влашту-

вавши розправу над мирними жителями, німці 
стратили мера міста та ректора університету, 

бібліотеку підпалили. Пожежа знищила майже 
300 тис. видань, 650 інкунабул, понад 200 рукописів. 

Левенський єзуїт Е. Дюп'єр зауважував у 
щоденнику про скоєні німцями звірства: "Більш 
оскаженілі, ніж араби халіфа Омара, які спалили 

Александрійську бібліотеку, вони підпалили в 
ХХ ст. знамениту університетську бібліотеку" [13]. 

Подія набула широкого розголосу. Злочини 
німецької армії було засуджено як всередині 

країни, так і на міжнародному рівні. 
Наприкінці 1914 р. бібліотека Джона Рай-

ландса (John Rylands Library) у Манчестері 
(Велика Британія) передала 200 книг зі свого 
фонду для відновлення книгозбірні в Левені й 

публічно звернулася до установ та громадськості 
із закликом приєднатися до збирання видань для 

бельгійських колег [18, с. 119]. 
Німецький уряд виправдовував дії армії як 

спровоковані громадянським спротивом і снай-
перським вогнем по гітлерівських військах, однак 

навіть у німецькому суспільстві лунали голоси на 
підтримку зруйнованої бібліотеки. А. фон Гарнак, 

директор Королівської бібліотеки в Берліні (нині 
— Staatsbibliothek zu Berlin, Державна бібліотека 
Берліна), звернувся до прусського міністра куль-

тури із закликом призначити німецького чинов-
ника в окупованій Бельгії для гарантії того, що 

воєнні дії не руйнуватимуть бібліотек. 
Наприкінці березня 1915 р. із цією місією у 

Брюссель вирушив видатний діяч німецької біб-
ліотечної справи Ф. Мількау, на той час директор 

університетської бібліотеки в Бреслау (нині — 
Вроцлав, Польща). Упродовж двох місяців він 
відвідав 37 бібліотек у Брюсселі та 73 у провінції, 

підготував 110 звітів і опублікував їх у бібліо-
течному журналі Zentralblatt für Bibliothekswesen. 

В одному зі звітів Ф. Мількау зауважував: "Най-
давніша бібліотека країни зникла з лиця землі 

безслідно й безповоротно; з 200 тис. томів, із 
сотнями цінних рукописів… перетворилася на 

дим та полум'я, не залишивши після себе нічого, 
окрім мертвого шару попелу. <…> Це втрата не 
лише для Бельгії. В результаті увесь світ став 

біднішим" [8, с. 37]. 
У травні 1917 р. на місці будівлі бібліотеки 

для пошуку неушкоджених залишків було про-
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ведено спеціальне обстеження, котре остаточно 

підтвердило: бібліотеки Левенського універси-
тету більше не існує. Міжсоюзницька Комісія з 
репарацій країнам Антанти оцінила завдані біб-

ліотеці збитки у 1 млн 350 тис. марок [8, с. 40]. 
Питання про катастрофічні наслідки знищен-

ня книгозбірні порушували на всіх рівнях того-
часного суспільства: воєнному, політичному, со-

ціальному й інтелектуальному. Вимогу від-
шкодування втрат зафіксовано у Версальському 

мирному договорі (10 січня 1920 р.). Згідно зі 
ст. 247 Німеччина була зобов'язана впродовж 
трьох місяців надати Левенському університету 

рукописи, інкунабули, друковані книги, карти, 
рівноцінні за кількістю та вартістю знищеним 

бібліотечним ресурсам [8, с. 41]. 
Утім, після тривалих переговорів бельгій-

ська сторона визнала, що ці вимоги нереальні, й 
згодом було призначено суму, на яку Німеччину 

зобов'язали закупити видання для відновлення 
фонду бібліотеки. Міністерство реконструкції 
Німеччини доручило цю роботу спеціально 

створеній закупівельній компанії Löwen GmbH. 
Фонд знищеної книгозбірні поповнювали у 

два способи: частину книг було придбано на 
антикварному книжковому ринку, частину — 

дублетні видання — відібрано із зібрань ні-
мецьких бібліотек. Реконструкція бібліотеки Ле-

венського університету стала частиною бібліо-
течного життя Німеччини. 

Після війни міжнародні зусилля з віднов-
лення бібліотеки було активізовано. Це питання 
обговорювали на Паризькій мирній конференції 

1919 р. Ідею реконструкції книгозбірні в Левені 
підтримали в Інституті Франції, та найбільшу 

допомогу надав Національний комітет уряду 
США з реконструкції Левенського університету 

(National Committee of the United States 
Government for the Reconstruction of the University 

of Leuven) [17, с. 23]. 
У 1921 р. розпочалася реконструкція будівлі 

бібліотеки, що тривала сім років. Фінансування 

будівництва нового приміщення було суто аме-
риканським проєктом, а відновлення знищеного 

фонду відбувалося в межах міжнародної спів-
праці з європейськими бібліотеками й універси-

тетами, яку координував Міжнародний комітет з 
відновлення бібліотеки в Левені. У відродження 

вклали кошти американські університети (Гар-
вардський, Єльський та Колумбійський) і благо-
дійні організації (Фонд Карнегі (Carnegie Endow-

ment for International Peace, CEIP, що пожертву-
вав 100 тис. дол.; Фонд Дж. П. Моргана (Morgan 

Foundation) [18, с. 120]. 

Після завершення війни до відновлення біб-

ліотечного фонду знищеної книгозбірні долучи-
лися сотні установ й окремих осіб. Упродовж 
1920—1933 рр. майже 40 приватних книжкових 

зібрань видатних німецьких діячів було придбано 
й відправлено до Левена [4, с. 124—125]. За 

свідченням М. Дереза, німці повністю виконали 
покладені на них зобов'язання з властивими їхній 

ментальності ретельністю та пунктуальністю [6, 
с. 31]. Вони припинили постачання книг лише 

1923 р. на знак протесту проти окупації Рура 
бельгійськими та французькими військами. 
Фактично щомісячне постачання книг тривало до 

1943 р., коли більшу частину відновленого фонду 
знову було знищено. 

Потік видань, що надходили з усього світу, 
надав змогу сформувати у Левенському універ-

ситеті не тільки одну з найбагатших бібліотек у 
період між двома світовими війнами, а й одну з 

найцікавіших щодо наповнення фондів. 
У 1928 р. було відкрито нове приміщення, 

споруджене за проєктом американського архітек-

тора В. Воррена, — вишукана будівля у стилі 
неоренесансу. На фасаді, оформленому з вико-

ристанням символів бельгійського патріотизму, 
було розміщено королівські вензелі та геральдич-

ні візерунки, бюсти короля Альберта й королеви 
Єлизавети, статую Богоматері Перемоги, яка 

вражає мечем прусського орла тощо. Та справж-
нім символом відродження з попелу став біб-

ліотечний фонд, зібраний завдяки зусиллям 
багатьох країн. 

У 1940 р., під час Другої світової війни, біб-

ліотека Левенського університету знову постраж-
дала від вогню німецької артилерії, який пере-

творив нове приміщення на руїни. Під час 
німецько-англійської перестрілки, попри те, що 

підвали були захищеними від бомб і вогню, нова 
книгозбірня повністю згоріла. Було втрачено 

майже всі 900 тис. книг, наявних у фондах; збе-
реглися лише 15 тис. видань. Пожежа була на-
стільки сильною, що скляні залізобетонні 

підлоги складських приміщень розплавилися й 
вилилися в підвали. Схоже на лаву рідке скло 

поглинуло цінні праці та частину колекції 
старовинних монет. Згодом Німеччина й 

Велика Британія звинуватили один одного у 
скоєнні злочину. Що саме сталося, мабуть, не 

буде відомо ніколи, оскільки на той момент 
містян було повністю евакуйовано й свідків 
трагедії не залишилося. 

Президент Колумбійського університету 
Н. М. Батлер, який брав активну участь у рекон-

струкції книгозбірні після Першої світової війни, 
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отримав від бібліотекаря університету в Левені 

лист, сповнений глибокого відчаю: "Мені справді 
дуже шкода повідомляти вам, що бібліотека 
майже повністю згоріла; що прекрасних склад-

ських кімнат у задній частині будівлі, в яких 
зберігалися наші дорогоцінні колекції, більше 

немає, і що від самого приміщення залишилися 
лише страшенно викривлені та оплавлені балки. 

Боляче дивитись… Зникла також колекція інку-
набул, рукописів, медалей, дорогоцінної порце-

ляни, шовкових прапорів і каталогів. Нам до-
ведеться починати практично заново" [13]. 

Після Другої світової війни розпочалися ро-

боти з відновлення бібліотечного фонду. Будів-
лю, від якої збереглися головні конструкції, 

майже повністю відновили за первісними пла-
нами в кілька етапів — знову завдяки американ-

ським фондам. Щороку в День незалежності 
США на башті книгозбірні майорить американ-

ський прапор на знак вдячності за допомогу. 
Лише 1951 р., після реконструкції приміщен-

ня, бібліотека Левенського університету продов-

жила роботу. Значний внесок у відновлення її 
книжкового фонду зробила бібліотека Каліфор-

нійського університету, яка придбала й передала 
не лише сучасні книги, а й багато рідкісних і 

цінних видань та інкунабул. 
У 1987 р. фонди університетської книго-

збірні Левена визнано пам'яткою культури, що 
перебуває під охороною [18, с. 120]; нині вони 

налічують майже 4 млн примірників. 
Висновки. Історія бібліотеки Левенського 

університету є важливою частиною колек-

тивної пам'яті та культурної самобутності 

Європи. Водночас це нагадування про згубні 
наслідки війни, спрямованої, серед іншого, на 
знищення культурної ідентичності супротив-

ника. На жаль, руйнування університетської 
бібліотеки в Левені було не прецедентом, а 

провісником майбутньої практики бібліо-
кластії, повсюдно поширеної нацистами під час 

Другої світової війни. А оскільки військовий 
потенціал став набагато потужнішим і тех-

нологічнішим, ніж у Першій світовій війні, 
збитки набули нових масштабів. 

Своєчасні й ефективні заходи щодо віднов-

лення бібліотеки в Левені, архіви якої внесено до 
Міжнародного реєстру програми ЮНЕСКО 

"Пам'ять світу" (2013), є яскравим прикладом 
того, що в історії цивілізації завжди існував 

spiritus movens (рушійний дух), що ініціює, 
заохочує, реалізує позитивний альтруїстичний 

ідейний рух [18, p. 121].  
До реконструкції будівлі бібліотеки, віднов-

лення її фондів значних зусиль доклали представ-

ники бібліотечної спільноти й урядів різних 
країн, міжнародна громадськість. Німецька армія 

розглядала напад на бібліотеку як можливість 
завдати психологічних втрат ворогові, і в 

короткостроковій перспективі їй це вдалося. 
Проте довгостроковий результат мав проти-

лежний ефект. Відновлення бібліотеки Левен-
ського католицького університету стало симво-

лічним підтвердженням важливого значення 
збереження культурної й інтелектуальної спад-
щини в постконфліктному суспільстві. 
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